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T r e z i r e a conşti 
împlinirea idealului naţional prin înfăp

tuirea României mari şi trecerea preocupă
rilor neamului nostru pe terenul luptelor şi 
duşmăniilor partidelor politice, au adus sen
timentul conştiinţei naţionale într'o eclipsă. 
Orbiţi de succesul înfăptuirii României mari 
şi bazaţi pe dreptul de veacuri ce l-am a-
vut asupra ei, nu ne-am prea dat osteneala 
să urmărim propaganda şi lupta ascunsă 
ce o duc cele două ţări din a căror trun
chiuri — alcătuite forţat şi prin silnicie, — 
s'au rupt Ardealul şi Basarabia pentru a 
se uni la trupul României mame. încă faţă 
de Rusia — cum stă în continuu gata de 
luptă — ne-am apărat şi ne apărăm drep
turile, prin o propagandă suficient de suc-
ceasă în streinătate. Am fost deadreptul ne
păsători faţă de propaganda dusă cu un 
rnare şi costisitor aparat, de către Ungaria, 
care nu poate uita Ardealul. Propaganda a 
întins-o până departe în America, ducân-
du-o cu succes în Anglia, iar acum de cu
rând în Italia, succezându-le să provoace 
un puternic curent pentru revizuirea trata
telor, în senzul de a li se rectifica grani
ţele, tăind fâşii adânci din trupul ţării noas
tre, în propaganda lor s'au folosit de cele 
mai grosolane minciuni şi date statistice 
false, îmbrăcate în haine impresionante. Ne-
fiind contrabalansată de o propagandă româ
nească de spulberare a minciunilor lor, duş
manii noştrii şi-au câştigat mulţi aderenţi 
şi susţinători ai revendicărilor lor, chiar şi 
printre foştii noştrii pretini. 

intei naţ ionale . 
în deosebi în timpul din urmă propa

ganda revizionistă a ungurilor, a devenit 
din ce în ce mai obraznică. Guvernul ma
ghiar, din propagandă ascunsă, a transfor
mat-o în propagandă pe faţă. Faptul acesta 
a provocat un violent protest în întreagă 
presa românească. Din protest de presă s'a 
transformat în protest public, manifestat cu 
mare succes într'o serie de adunări de pro
testare. Adunările au fost iniţiate de ma
rele ziar „Universul", afiliindui-se o mul
ţime de societăţi şi grupări cetăţeneşti, fără 
deosebire de culoare politică. 

Pe ziua de 1 Decemvrie c. s'a proiec
tat o mare adunare în Cluj. S'a ales această 
zi, ca cea mai simbolică, şi 'n care acum 
14 ani în marea adunare dela Alba-Iulia 
s'a manifestat într'un singur glas dorinţa 
întregului Ardeal românesc să se rupă de 
foştii stăpânitori şi să se unească pe veci 
cu patria mamă România, din care a sim
ţit totdeauna că face parte sufleteşte. 

Aceste adunări vor. face să retrăim zi
lele neuitate trăite în anul 1918, stăpâniţi 
de cel mai înfocat entusiasm şi dragoste 
de neam, iar pe conducătorii statului îi va 
îndemnă să pună la mai mult lucru de pro
pagandă pe aţâţi ambasadori şi ataşaţi de 
presă ce-i avem în capitalele tuturor ţări
lor mai însemnate din lume. Cauza ce o 
apărăm este cea mai dreaptă cauză isto
rică ce a existat vreodată, încât nu consti-
tue mare trudă a face propagandă succeasă 
pentru apărarea ei. 



Adunările acestea vor avea ecou şi peste 
graniţe, şi atât pretinii cât şi duşmanii vor 
afla în mod respicat că România mare e 
una şi nedespărţită şi o vom păstră cu pre
ţul vieţii noastre. R e d 

Fraţi Români! 
Ungurii din Buda-Pesta cari au stăpâ

nit pe nedreptul o miie de ani pământul 
sfânt al Ardealului românesc, azi prin în
şelăciuni uneltesc contra pământului stră
moşesc. 

în Ardealul desrobit cu sângele vostru 
şi al fiilor voştri, cu preţul sacru al mii
lor de martiri sacrificaţi pe roată şi spân
zurători, ei vreau să stăpânească din nou 
cu baioneta honvezilor şi a jandarmilor cu 
pene de cocoş. 

Grofii dela Budapesta visează din nou 
un Ardeal al barbariilor ungureşti. 

Faţă de planurile lor îndrăsneţe şi tru
faşe, avem datorinţa sfântă de-a face zid 
de neînvins în jurul gliei strămoşeşti. 

Spre a ne mărturisi hotărîrea noastră, 
de-a nu lăsa să se încalce nici un petec 
din pământul ţării, declarăm sus şi tare, 
că întreg neamul se va ridica, ca un sin
gur om şi va lupta până la ultima pică
tură de sânge. 

La Budapesta am m a i f o s t ; şi dacă 
Ungurii ne vor sili să părăsim pacea, va 
trebui să mergem încă odată pentru a-i a-
duce la dreaptă judecată. 

Veniţi cu toţii la marea adunare româ
nească unde-şi vor spune cuvântul cei mai 
aleşi fii ai neamului. 

Adunarea va avea loc în ziua de / De
cemvrie, ziua când s'a făcut unirea pe veci 
a Ardealului cu ţara-mumă, ora 10 în Piaţa 
Unirii din Clujul românesc de azi, în Clu
jul temniţelor mucegăite de eri, în care s'a 
stins floarea neamului pentru apărarea unui 
drept al nostru istoric. 

în ziua de 1 Decemvrie se va aduna la 
Cluj toată suflarea r o m â n e a s c ă pentru a 
spune Europei că peste hotarele României 
întregite nu se poa te t r e c e fără vărsare 
de sânge! Comitetul de organizare 

al adunării de 1 Dec. 

Pictura bisericii din Cerghid. 
Un nou pictor bisericesc prof. Catul Bogdan. 

în anii de după război în eparhia noas
tră s'au zidit multe biserici şi s'au restau
rat şi mai multe. Statistica vorbeşte des
pre vre-o 6 0 biserici noui şi 190 restau
rate, în 14 ani au fost deci înoite două din 
trei părţi din numărul total al bisericilor 
eparhiei noastre. Atât înoirea cât şi zidirea 
celor mai multe s'a restrâns numai la pă
reţi. La prea puţine s'au ajuns bani şi pen
tru împodobirea internă, cu iconostas co
respunzător, sau cu zugrăvirea pereţilor in
teriori. Avem atâtea biserici noui şi mai 
vechi, măreţe ca înfăţişare exterioară, cu 
pereţii abea văruiţi .în interior şi cu câte 
un iconostas improvizat cu icoane despe-
rechete, cumpărate dela iconari. 

Atmosfera unei astfel de biserici nu-ţi 
inspiră evlavie ci din contră răceală şi in
dispoziţie sufletească, ca şi o casă pustie 
sau sărăcăcios si inestetic mobilată. 

Cu totul altă impresie îţi dă o biserică 
împodobită cu un iconostas frumos şi e în
zecită impresia dacă pe lângă iconostas îi 
afli şi pereţii pictaţi. 

Străbunii noştrii înţelegeau rostul împo
dobirii şi zugrăvirii, de aceea şi aflăm o 
mulţime de biserici vechi, modeste ca în
făţişare exterioară, însă în schimb zugră
vite în întregime în interior şi încă aşa de 
frumos, iar alături biserica cea nouă de zid, 
mare şi pompoasă, înlăuntru cu pereţii goi 
ca o biserică reformată. Intrii întâi în cea 
nouă şi ieşi indispus; intrii în cea veche 
şi te cuprind fiori de evlavie, căci sunt 
chipuri de sfinţi pe iconostas şi pe pereţi 
cari trăesc şi locuesc în această bisericuţă 
cu lumină puţină şi misterioasă, lată un 
motiv, pe lângă altele, pentru care stră
moşii noştrii erau mai credincioşi. 

La sfinţirea bisericii din Cerghid mi s'a 
dat să am o satisfacţie sufletească cum în 
puţine locuri am mai avut-o. 

Pe lângă faptul de a asista la sfinţirea 
unei biserici ctitoriceşti, zidită în întregime 
din donaţia regretatului loaneş Petra-Oaşia 
şi a familiej lui, mi s'a dat să văd şi o 
biserică pictată în interior prin donaţia spe
cială a dlui Dr. Nicolae Petra, advocat în 
Sibiu. E o biserică dată destinaţiei aşa 
după cum cere într'adevăr rânduiala bise-



ricească, cu iconostas, cu pereţii zugrăviţi, 
cu strane, cu candele şi cu odoarele tre
buitoare. 

Vizitatorul strein e deadreptul surprins, 
întâi de biserica însăşi ce se ridică măreţ 
pe o colină în mijlocul satului. Surprinsele 
se succed. La intrare în tindă pe peretele 
din dreapta vede chipurile zugrăvite ale cti
torilor Ioaneş P.-Oaşa şi soţia, iar pe pe
retele din stânga pisania, săpată pe placă 
de marmoră, îi spune că a fost zidită în 
anii 1 9 3 0 — 3 2 , din dania de o jumătate de 
milion Lei a regretatului Ioaneş Petra-Oaşa 
din Bucureşti ( f 1926) . La constituirea da
niei 1-a îndemnat împrejurarea că făcând 
agricultură a avut mulţi muncitori din a-
ceastă comună dela cari a aflat starea pre
cară a bisericii lor. Că a fost pictată cu 
cheltuiala ginerelui său dl Dr. Nicolae Petra, 
adv. Sibiu, de către pictorul profesor Ca
tul Bogdan din Cluj şi a fost sfinţită prin 
P. Sf. Sa Dr. Ioan Stroia, episcopul Ar
matei, în Noemvrie 1932. 

Intrând în tinda femeilor, ochiul îţi ră
mâne încântat, iar sufletul impresionat de 
atmosfera ce stăpâneşte în biserică. Pe pe
reţi un ansamblu dulce de culori cu simţ 
artistic combinate, te îmbie să te apropii 
şi să priveşti în parte şi cu atenţiune fie
care icoană, începând cu pantocratorul zu
grăvit pe bolta din mijloc: Un Iisus blând 
cu un cor de îngeri în jur. Deadreapta şi 
deastânga în continuarea bolţii, cei patru 
evanghelişti cu chipuri gânditoare. Pe ar
cul de zid de deasupra iconostasului în 
semicerc e cina cea de taină cu chipurile 
variate ale apostolilor, însă în culori aproape 
asemănătoare de haine, ca toată atenţiunea 
creştinului să fie concentrată la chipul Mân
tuitorului care binecuvânta pâinea şi vinul, 
momentul întemeierii ^ tainei celei mari a 
sfintei cuminecături. în faţă e iconostasul 
pictat cu fond prea tare, poate ca să întă
rească chipurile prea mici ce a îngăduit să 
se zugrăvească împărţirea de zid a iui. P ic 
torul a aflat iconostasul deja zidit cu de
fecte de împărţire pe cari nu le-a mai pu
tut îndrepta, silindu-1 să zugrăvească icoane 
disproporţional de mici în raport cu cele 
de pe pereţii largi. în hora dreaptă pe se-
miboltă până la tereştrii e zugrăvită naşte
rea Mântuitorului, în mijloc familia sfântă, 
în dreapta Magii iar în stânga păstorii, în 

spatele tuturora oraşul Vifleem,"sus un cor 
de îngeri. în hora stângă pe aceeaşi supra
faţă e învierea Domnului, cu ostaşii deo
parte şi îngerul de ceealaltă. în partea în
gerului în depărtare se văd Mironosiţele. 
Chipul Mântuitorului, cu înfăţişare de atot
biruitor al morţii, stăpâneşte în formă stră
lucită întreg tabloul. 

între naia bărbaţilor şi a femeilor pe 
peretele din dreapta este Botezul Domnu
lui, iar pe cel din stânga Intrarea în Ieru
salim, două compoziţii de adevărată artă. 
Alături mai sunt zugrăviţi câte doi sfinţi 
şi deadreapta şi deastânga. 

în altar pe boltă e chipul Maicii Dom
nului, jos sfinţii Ierarchi, iar la proscomidie 
luarea de pe cruce, în colori mohorîte ca 
însăşi scena. 

Pictura în „al fresco" nu i-a dat pictoru
lui putinţa să redea expresia feţelor decât în-
tr'o singură culoare. Stăpân pe arta picturii 
cu toate acestea i-a reuşit deplin, cu aju
torul liniilor ochilor, nasului, gurei şi bărbii 
să le dea expresia de chipuri sfinte, ceeace 
este principal la o pictură bisericească. 

Până acum dl profesor Catul Bogdan, 
cu îndelungate studii la Paris, a fost con
sacrat ca un talentat pictor de peisagii şi 
portrete, având expoziţii foarte reuşite ia 
Cluj şi Bucureşti, de astă dată, prin acest 
debut de pictură bisericească, a intrat între 
pictorii de valoare bisericeşti, de cari prea 
puţini avem în Ardeal. 

îl felicităm şi-i dorim succes şi ascen-
z m n e - Prot. D. Antal 

C â t e v a o b s e r v ă r i 
asupra felului de a preda studiul religiunei 

în şcolile secundare. (urmare). 

15. Pr. Ion Goron „Noua lege" cuvân
tări despre fericirile evanghelice. Cluj tipogr. 
eparh. ort. Acest opşor pe cât este de mic 
ca format, pe atât este de bogat ca conţi
nut. El cuprinde 26 de meditaţii în cari se 
expun adevăruri adânc cugetate şi simţite. 
Scrisul părintelui Goron se caracterizează 
prin naturaleţă şi frază subtanţialâ. Dar 
părintele Goron mai este şi un psicholog, 
care ştie să prindă înţelesul mai adânc al 
lucrurilor şi să analizeze cu multă fineţe 



sentimentele altora, făcându-ne să le sim
ţim şi să le trăim şi noi. Iată calităţile cari 
caracterizează scrisul păr. Goron şi cari dau 
meditaţiilor d-sale o deosebită valoare. .E-
levii nu numai că vor ceti această carte cu 
plăcere şi lectura ei va înfluinţa binefăcă
tor asupra lor. 

16. Marin Ionescu „Nepăsare", Bucu
reşti 1925. Deşi nu se spune totuşi din cu-
prisul bucăţilor se pare că au fost predici 
rostite. Scrisul părintelui Marin Ionescu este 
vioi şi preserat cu o mulţime de istorioare 
frumoase şi atrăgătoare, cari fac lectura 
uşoară şi interesantă. Dar nu aceasta este 
calitatea cea mai mare a bucăţilor cuprinse 
în broşura de mai sus, ci alta. Părintele 
Ionescu este un fin psicholog, ştiind să rupă 
bucăţi din realitatea sufletească a altora, 
să ni le înfăţişeze de aşa natură, încât ele 
par ca nişte mici oglinzi în cari cetitorul 
îşi vede dublul eului său cu toate defectele 
lui. Din motivele mai sus amintite, cartea 
e atât de atrăgătoare. Dăm titlul câtorva 
bucăţi: Nepăsare, întoarcerea la evanghelie, 
către cei bogaţi etc. 

17. Dr. Gr. Cristescu „Semănături de 
primăvară". Un opşor de 78 pagini. Dăm 
titlul câtorva bucăţi: Semănături de primă
vară — Bunavestire a renaşterii prin Hri-
stos — Floriile tineretului — Pastile tine
retului — Rusaliile tineretului — Tentaţia 
uliţii — Moda şi tineretul — Tineretul şi 
cultura etc. Părintele profesor Cristescu in
terpretează câteva evenimente mari din viaţa 
mântuitorului pentru viaţa tinerilor, com
bate unele excese ce se obsearvă în viaţa 
acestora, dă sugestii, adresează apeluri en
tuziaste, îndeamnă şi îmbărbătează tinere
tul, să apuce spre drumurile ce duc spre 
culmile luminoase şi zările senine ale cre
ştinismului. Cartea e plină de poezie şi 
avânt. 

18. Pr. Ioan N. Ionescu a „Arfă şi por
nografie". Bucureşti 1929. în această bro
şură de vr'o 6 4 pagini se arată ce e arta 
şi se lămureşte întrebarea dacă arta trebue 
să aibă tendinţe moralizatoare sau nu. Se 
face distincţiunea netă între artă şi porno
grafie, se susţine prima şi se combate ul
tima. Broşura e interesantă prin ideile ce le 
susţine şi trebue deci recomandată elevilor. 

19. Dr. Ştefan Cioroianu „Dor de lu
mină". Tipografia diecezană Arad. 1917. 

A carte de vr'o 180 pagini. Spicuesc câ
teva titluri din conţinut: Suferinţa ca pe
dagog — Ranguri şi suflete — Economia 
vieţii — Programa vieţii — Cain şi Avei — 
Comori îngropate — Administrarea talen
telor etc. Cartea tratează subiecte foarte 
variate într'un stil clar şi curgător. Părintele 
Cioroianu este cunoscut multora şi din alte 
scrieri ale sfinţiei sale, ca un bun mânuitor 
al condeiului. Subiectele sunt interesante 
şi tratate cu multă competinţă. Părintele 
Cioroianu se prezintă ca un cărturar cu cu
noştinţe multe şi variate. Scrisul sfinţiei 
sale este presărat cu exemple şi comparaţii 
frumoase şi originale, pentru aceea lectura 
cărţilor sf. sale este atât de plăcută. Ceti
torul rămâne câştigat pentru ideile ce le 
susţine autorul, iată calitatea mare a cărţii 
pe care o recomandăm. 

20. Victor N. Popescu „Jertfă de seara" 
ed. II. Bucureşti 1929. Dau câteva titluri 
din cuprinsul acestei cărţi.. Viaţa şi moartea 
— Feriţi-vă de ucigaşii de suflete — Dum
nezeu şi omul lăuntric — Suferinţa — Li
niştea de seara, etc. După cum ne spune 
autorul în introducere cartea a rezultat din 
nevoia ce a simţit-o de a revărsa ceva din 
prisosul sufletului, deci ea cuprinde reflexii 
asupra unor adevăruri şi simţeminte, de 
cari a fost prea plin sufletul autorului. Car
tea e ca şi o livadă unde printre copacii 
vânjoşi cari se înalţă falnici, se află întinsă 
pajiştea preserată cu tot felul de flori mă
runte şi delicate. Printre ideile viguroase 
aflăm preserate simţemintele gingaşe, cari 
s'au revărsat din abundenţă din sufletul au
torului. Autorul a cetit mult şi a simţit 
mult şi din acest aluat s'a plămădit cartea. 
Faptul că prima ediţie s'a epuizat într'un 
timp relativ scurt, e o dovadă că această 
carte a fost mult gustată. 

21 . Dionisie Romano episcop de Buzău: 
„Vrei să fii înţelept?" ed. îngrijită de Dr. 
Onisifor Ghibu. Bucureşti 1926. Dl profesor 
On. Ghibu a adunat în această carte de 
de vr'o 207 pagini articole publicate de 
fostul episcop de Buzău, în revista „Vesti
torul bisericesc". Aceste articole tratează 
subiecte foarte variate, din cari eu amin
tesc numai unele: Scopul vieţii noastre-— 
Cunoaşterea lui Dumnezeu din lucrurile na
turii —• Lumea şi religia — Dialog între 
lume şi religie când eşti clevetit — alege-



rea unui prieten — întrebuinţarea vieţii — 
Principiile generale de înţelepciune etc. Pro
fesorul de religie va afla în această carte 
un material, -foarte bogat pentru lecţiile 
sale, iar elevii cetindu-o vor simţi o plă
cere. Cartea este o comoară de învăţături 
cari vor contribui la înobilarea inimii şi lu
minarea minţii elevilor. 

22. Thomas Carlyle „Muncă, Sinceri
tate, tăcere", pagini alese, trad. pe C. An-
toniade. Biblioteca p. toţi 660-bis . Cartea 
cuprinde. 6 capitole. I. Minunea şi misterul 
existenţei. II. Munca. III. Omul şi menirea 
lui. IV. Eroi şi eroicul. V. Căi bune şi căi 
rele. VI. Tăcerea. După cum arată titlul, 
traducătorul ne grupează în capitolele de 
mai sus, pagini alese din diferitele opere 
ale autorului. Carlyle este un mare predi
cator al energiei morale. „Scrierile lui sunt 
pornite dintr'o inimă aprinsă, adânc reli
gioasă şi cald iubitoare de oameni". Ideile 
înălţătoare de suflet abundă pe fiecare pa
gină a acestei cărţi. Iată pentru ce o reco
mandăm. 

23 . Hariet Becher-Stowe „Coliba lui 
Moş Toma" . Bibi. p. toţi Nr. 1 1 5 9 — 1 1 6 1 . 
Cred că foarte puţini vor fi fost aceia, cari 
în decursul cetirii acestui roman să nu-şi 
fi simţit ochii umezi de lacrimi. în ea ni 
se vorbeşte despre comerţul de sclavi din 
America. Noi învăţăm să cunoaştem cât de 
împietrite şi crude au devenit acele suflete 
din cari religia a fost isgonită şi câtă mân-
găere şi putere de răbdare dă religia cre
ştină sufletelor suferinde. S o f r o n V 1 d 

Cina Domnului. 
— Dumiueca XXVIII, după Rusalii' — 

Pe lângă preocupările personale, parti
culare, omul trăind în societate, alături de 
alţi semeni ai săi, mai are şi îndatoriri de 
ordin social. 

în domeniul acestor îndatoriri, prin cari 
se stabilesc relâţiunile intime, între membrii 
societăţii, se pot cunoaşte oameni şi apre
cia după adevărata lor valoare. 

Cine împlineşte îndatoririle prevăzute 
de lege este un bun cetăţean, iar acela 
care îndeplineşte pe lângă aceasta şi ce
rinţele bunului simţ este o persoană aleasă. 

Pilda celor chemaţi la cină, spusă de 

Mântuitorul pe când se afla în casa unui 
fariseu, ne înlesneşte să înţelegem aceste 
îndatoriri, pentru ca să le şi putem înde
plini după cuviinţă. 

în această pildă se spune, că un om a 
făcut cină mare şi a chemat la ea pe prie
tenii săi. Dar aceştia în loc să răspundă 
conştiincios, la onoarea ce li se făcea, îşi 
prezintă scuze: unul că trebue să meargă 
la ţarină, altul că în timpul acela trebue 
să încerce boii care i-a cumpărat, iar al 
treilea că îndatoririle familiare îl opresc 
de a veni. 

Cina totuşi s'a ţinut, căci stăpânul casei 
şi-a căutat alţi prieteni, cari au răspuns cu 
bucurie la chemarea lui. Acestora după 
ce le povesteşte cum s'au purtat primii in
vitaţi le spune: „Adevăr zic vouă, nici unul 
din acei oameni, cari au fost poftiţi, nu vor 
gusta cina mea". 

Dar pe lângă îndatoririle acestea le-am 
putea numi de ordin familiar, pe cari nu le 
putem trece cu vederea, mai există şi altfel 
de îndatoriri, cari reclamă o atenţie şi mai 
mare din partea noastră. 

Când oameni cu răspundere în viaţa so
cietăţii, inspiraţi de îndemnuri nobile, fac 
apel la toţi aceia cari i-ar putea ajuta în 
avântul lor pentru realizarea binelui şi pro
gresul societăţii — atunci a le refuza con
cursul sub motivul că te reţin ocupaţiile 
personale, înseamnă nu numai o întrelăsare 
a acestor îndatoriri, ci sdruncinarea oricărei 
încrederi ce se legase de persoana ta când 
ti s'a cerut concursul. 

Adeseori ţi-e dat să auzi pe aşa nu
miţii „intelectuali de duzină" spunând: „Eu 
nu pot să ajut. Nu am timp pentru lucruri' 
de acestea! Ce-mi trebue mie societate? 
ce comitete? Şi fără acestea putem trăi". 

Cei cari vorbesc astfel se esclud sin
guri din rândul oamenilor aleşi şi valoarea 
lor va fi asemenea cu răspunsul lor. 

Mai presus însă de toate invitaţiile, este 
chemarea mesianică a lui Isus. 

Isus este prietenul tuturor. El îi chiamă 
pe toţi la cina cea mare spunând „Veniţi 
că toate sunt gata". 

El nu cere dela nimeni ajutor, dar vrea 
să ajute tuturor, de aceea spune: „Veniţi 
la mine toţi cei obosiţi" şi întristaţi şi eu 
vă voiu odihni pe voi". (Mat. XI. 2 8 ) . 

Şi pentru copii, pe cari mulţi nu-i bagă 



în seamă, are cuvintele cele mai alese: 
„Lăsaţi copiii să^ vină la mine, că unora 
ca acestora este împărăţia cerurilor". 

Când Isus ne învită să cinăm împreună 
cu El, cine ar putea nesocoti această ne
spus de mare onoare? Cine ar vrea ca prin 
neglijenţa şi neascultarea lui să piardă prie
tenia Mântuitorului? Ba şi mai mult: să 
se facă duşman a lui Hristos, căci El a 
spus: „Cine nu e cu mine este contra mea". 

Glasul Mântuitorului a fost ascultat şi 
urmat cu râvnă neţărmurită. Martirii şi sfinţii 
Bisericii sunt o pildă neăesminţită că Hristos 
poate fi urmat şi că cei cari I-au ascultat 
porunca au devenit oameni aleşi. 

în aceste zile de pregătire pentru săr
bătoarea „Naşterii Domnului", „să ne apro
piem cu credinţă şi dragoste" de Hristos 
Dumnezeul şi Mântuitorul nostru, primind 
trupul şi sângele său spre întărirea şi mo
bilarea vieţii noastre sufleteşti şi trupeşti. 

Să ne ferim ca nu cumva să ne cu
prindă vârtejul spiritului materialist, care 
ia proporţii de uragan în zilele noastre, 
căci toţi cei cari se pierd în preocupări 
meschine nu vor gusta din cina Domnului. 

Diacon Sofroniu Bulz, 
profesor de religie. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 

Activi tatea cercuri lor re l ig ioase din protopo
piatul Ludoş, pe anul 1932. 

Conform planului de muncă a fiecărui 
cerc religios din acest an, întocmit înainte 
şi aprobat de P. On. protopop, preoţii mem
brii cercurilor au satisfăcut chemării lor în 
această direcţie într'un mod deplin mulţu
mitor pentru oricine o ştie şi vrea să apre
cieze această muncă 

Reînviaţi la o nouă muncă preoţii trac-
tului având conştiinţa misiunii şi apostoliei, 
pentru a povăţui pe om la perfecţiune, pen
tru a făptui această desăvârşire prin lu
mina cuvântului sau a învăţăturii şi prin 
edificatoarea pildă a faptelor bune. împli
nind cu conştiinţă şi sfinţenie porunca Dum
nezeiască „Mergând învăţaţi toate neamu
rile"... 

Am pornit îndemnaţi de acest stimul, 
de-a face o educaţie intensă şi stăruitoare 

a societăţii româneşti în legea românească 
prin satele aparţinătoare tractului. 

Cu toate greutăţile ce le-am avut de 
întâmpinat, ca drumuri stricate în urma ra
vagiilor ce au lăsat apele în primăvară, co
municaţii rele, criza în care ne sbatem, 
totuşi preoţii au fost la înălţimea datoriei. 
Cu mici excepţii, par'că toţi suntem pă
trunşi de dorul. împlinirii acestei datorii, în 
special noi preoţii tineri privim aceste în
truniri cu cea mai mare bucurie, căci prin 
întâlnirile noastre ni se dă oricărui preot 
putinţa de-a veni în contact cu colegii săi 
în adunările religioase. Sunt convins, că 
preoţii nu se uită la oricari greutăţi mate
riale cerute de deplasări la locul fixat pen
tru adunarea cercului, când au înaintea lor 
posibilitatea întâlnirii cu tovarăşii lor de 
muncă, de greutăţi, de bucurii şi entusiasm. 
Cât ar fi dat un preot cu 5 0 ani în urmă 
ca să fi avut ocazia unor asemenea întâl
niri, unde să-şi spună unul altuia păsurile 
şi de unde să se întoarcă acasă cu acea 
tărie pe care o dă vederea şi schimbul de 
idei între tovarăşii de muncă şi de ideal. 

Dar pe lângă acestea prin cercurile reli
gioase şi poporul a început să fie mişcat, 
se formează prin aceste întruniri un fel de 
câmp magnetic de atracţiune, inimă la inimă. 
Dacă inima noastră bate pentru Christos 
ea să bată aşa ca şi pe a vecinului să o 
pună în mişcare. 

Şi chiar aceasta este chemarea noastră 
a preoţilor de „legea românească" să-i în
frăţim pe toţi sub scutul bisericii noastre 
dominante. La întrunirile noastre cari sunt 
adevărat festive, toţi creştinii iau parte, se 
svoneşte dinainte vestea întrunirii întrebân-
du-se unii pe alţii „când vin iar preoţii?" 
Aşa că cu dor ne primesc, nu numai cre
ştinii noştri ortodocşi, ci şi alte confesiuni, 
cari atât la biserică cât şi la conferinţe la 
şcoală, iau parte în număr mare. 

Cum satele noastre sunt împestriţate şi 
cu alte naţionalităţi ca, unguri şi aceştia şi 
autorităţile lor ne văd cu ochi buni şi s'ar 
apropia de noi, îndeosebi conferinţele cari 
neapărat trebue să se ţină la localul şcoalei 
sunt un mijloc foarte bun pentru a-i putea 
aduna pe toţi locuitorii satului, unde apoi 
prin conferinţe bine alese şi predate se 
poate întări mai bine patriotismul cetăţe
nilor. 



Mi-aduc aminte cum la o astfel de în
trunire (Miheş) la conferinţa de după masă 
ţinută la şcoală, au luat parte o mulţime 
de popor, precum şi autorităţile comunale, 
primar, notar, învăţători, preoţii unit şi re
format, s'au rostit conferinţa noastră salu
tând pe onoraţii oaspeţi, apoi răspuns din 
partea autorităţilor a fost o însufleţire şi 
înfrăţire de nedescris, aşa că a rămas vie 
în sufletele tuturor. 

O datorie şi a noastră este ca la astfel 
de ocaziuni să-i învităm pe toţi intelectualii 
din comună, precum şi pe popor, apoi prin 
predici şi conferinţe să ne cam ferim de 
cuvinte cari ar putea aduce o jignire cul
tului sau naţiunii lor. Doar noi suntem pro
povăduitori ai „păcei" şi nu a vrajbei." în 
numele Celui care a z is : „Pacea mea dau 
vouă"... mergem şi luminăm. 

Cu acestea întruniri religioase credem 
că am făcut numai un început pentru ar
monia satelor şi cultura populaţiei în spi
ritul naţional. La toate întrunirile din acest 
an s'au rostit 22 predici şi 21 conferinţe, 
afară de acestea preoţii întruniţi 4 — 5 la 
olaltă au mai săvârşit şi ritualul bisericesc 
cu toată demnitatea cuvenită. S'au mai ad
ministrat şi câteva sfinte taine cununii, bo
tezuri, maslu e t c , s'au făcut procesiuni la 
cimitire, aşa încât toate acestea au impre
sionat adânc pe toţi credincioşii asistenţi, 
lăsându-i mai luminaţi şi convinşi despre 
darurile şi binecuvântările Părintelui ceresc 
ce ni se revarsă prin biserică. 

Pr. Gh. Stan, Cheta. 

T A B L O U L 
donaţiilor primite pentru biserica IH-a din Cluj. 

113. Un chivot argintat şi aurit, în va
loare de 6 0 0 0 Lei, donaţia d-nei Ana An
gliei. 114-130 . Donaţii în bani: Soc . Orto
doxă filiala Sibiu Lei 2000 - —•; Dr. V. Sava 
Lei 1500-—; Dr. V. Niculescu-Reghin 4 0 0 
Lei ; Dr. Eugen Nicoară-Reghin 1000 Le i ; 
Dr. Ioan Matei-Cluj 5 0 0 Lei ; Soc. Orto
doxă filiala Buzău Lei 1 0 0 0 ; Consumul 
funcţionarilor publici-Cluj 3 0 0 0 Le i ; Soc. 
ortodoxă Centrala Bucureşti 6 0 0 0 Le i ; Soc. 
Ortodoxă filia parohiei Sft. Gheorghe-Bu-
cureşti Lei 2 0 0 0 ; Soc. Ortodoxă filiala Târ-
govişte Lei 1 0 0 0 ; dl inginer Nistor Meteş-
Cluj 10 .000 Le i ; d-na Vera Bohaţiel-Cluj 

5 0 0 Lei ; Dr. Emil Ţeposu, prof. univ.-Cluj 
2 0 0 0 Le i ; Direcţiunea Băilor Someşeni 3 0 0 0 
Le i ; Ştefan Peneş-Cluj 1000 Lei ; d-na E -
lena Oprescu-Bucureşti 5 0 0 0 Lei. 

mmmmm ® ®® msmmsssmm smm. ®msm wmmmmsm 

| * | C R O N I C A I « î 
Un ordin de mult aşteptat este cel 

dat de On Minister al Instrucţiunii prin care 
elevii tuturor şcoalelor.sunt obligaţi să cer
ceteze biserica, în Dumineci şi sărbători. 
Şi până acum cercetau biserica prin o obli
gaţie impusă de conştienţiozitatea profeso
rilor de religie şi directorilor de scoale. De 
aici înainte râvna se transformă în obligaţie, 
iar pentru elevi într'un bun obicei, pe care-1 
vor ţinea şi după ce vor părăsi băncile 
şcoalelor. 

Deces. Preotul Mihail Paşcu, fost paroh 
în Simoneşti, protopopiatul Bistriţii, după 
lungi şi grele suferinţe a adormit în Dom
nul în ziua de 18 Noemvrie a. c , îi> vârstă 
de 67 ani, de 37 ani de vrednică preoţie, 
pentru care a fost distins cu brâu roşu, şi 
de puţini ani de fericită căsătorie, rămâ
nând văduv înainte cu 2 6 ani. înmormân
tarea a avut loc Duminecă în 2 0 Noemvrie 
c , prohodul fiind săvârşit de preoţii N. 
Mureşan, capelan protopopesc, V. Născu, 
Gr. Măgeruşan, I. Buzdug,, M. Georgiu, 
Th. Ciuruş sen., Th. Ciuruş jun., A. Pop 
şi Tr. Banciu. A asistat lume multă şi mulţi 
intelectuali din Bistriţa şi comunele vecine, 
îl jelesc două fete Valeria m. Baba, pro-
topopeasă în Aiba-Iulia şi Victoriţa m. 
Cotoc, şi fiul Emil Paşcu, prim-grefier la 
tribunalul din Bistriţa. Transmitem familiei 
sincerile noastre condoleanţe. Bunul Dum
nezeu îl odihnească în pace. 

Salariile preoţilor pe luna Octomvrie 
s'au achitat oficiilor protopopeşti şi se pot 
ridica de către onor. preoţi. 

O răsplată binemeritată. I. P. Sf. Sa 
Patriarhul Miron a binevoit a conferi cu 
data de 2 4 Octomvrie 1932 gradul de Pro-
tosinghel părintelui Gerasim Luca, drept 
răsplată pentru reuşita misiunei ce i-a în
credinţat în anul 1930 de a lucra pentru 
fondarea unei Biserici-Cămin românesc în 
Ierusalim pe terenul de 1208 m. p., ce-1 
are Patriarhia în centrul Ierusalimului. Pă -



rintele Protosinghel cât a stat în Ierusalim 
pentru pregătirea acestor lucrări a avut fe
ricirea, ca din modesta sa avere particu
lară să achiziţioneze tot pentru scopurile 
de mai sus un teren de 9 9 9 9 m. p., pe 
malul Iordanului, pe locul unde s'a botezat 
Domnul nostru Isus Christos şi al doilea 
loc de 3 8 0 0 m. p., la Nazaret-Tavor, lângă 
cetatea lui Ahav. 

Colegiile preoţeşti pentru alegerea 
membrilor în Congresul mitropolitan se în
trunesc în ziua de Vineri 2 Decemvrie c. 

Donaţii. Pentru parohia Valea-Dosului, 
prot. Abrud, s'au făcut următoarele donaţii: 
Dl Dr. loan Pop, subsecretar de stat a dă
ruit bisericii 5 0 0 0 Lei ; dl inginer Adolf 
Scribanovici din Zlatna 5 0 0 Lei ; dl briga
dier silvic Iosif Sorcar din Valea-Dosului 
3 0 0 Lei şi dl comerciant Matei Vasile a 
dăruit un Penticostar cumpărat cu 6 2 0 Lei. 
Tuturor acestora biserica le exprimă cea 
mai adâncă mulţumită. consiliul eparhial. 

O carte de valoare. Preoţii Grigore 
Constantin, profesor de religie la Seminarul 
din R.-Vâlcii şi Sava Th. Safu, profesor 
de 1. Elină la Seminariile „Central" şi „Nifon 
Mitropolitul", în vederea îmbogăţirei litera-
turei noastre bisericeşti au tradus comen-
tarul asupra Sf. Evanghelii după Matei, 
din lucrarea monahului Teoclitos Farma-
chides text luat în original după marele 
comentator Euthimie Zjgaben, cu note şi 
observaţiuni. Se recomandă preoţilor şi bu
nilor creştini, din eparhia noastră. 

P A R T E A O F I C I A L Ă w 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7 7 6 2 — 1 9 3 2 . 

C O M U N I C A T 
Se aduce la cunoştinţa preoţimei noas

tre că în virtutea legii învăţământului, in
specţia instrucţiei religioase revine bisericii, 
statul având dreptul de control. Până la 
votarea regulamentului elaborat de Minister, 
noi vom urma procedura de pe vremea şco
lilor confesionale. Inspecţia învăţământului 

religios am încredinţat-o protopopilor noş
tri, fiecare pentru tractul său, având a face 
această inspecţie în cursul anului iar la 
sfârşitul anului a asista la examenul de re
ligie. Preoţii noştri sunt obligaţi să ţină a-
cest examen la sfârşitul anului şi în cazul 
când şcoala n'ar ţinea examen din celelalte 
obiecte. Şi examenul de religie îl va pu
blica în biserică şi va chema şi pe cre
dincioşi să asiste, dându-i o importanţă de 
festivitate. 

Preoţii şi protopopii se vor mărgini în
tru toate numai la învăţământul religios şi 
nu se vor amesteca îo celelalte atribuţii 
ale şcolii. De asemenea au fost rugate au
torităţile şcolare ale statului să evite orice 
conflicte de atribuţii, cari nu pot fi decât 
păgubitoare atât şcolii cât şi bisericii. Ca
zurile de negligenţe, lipsă de disciplină, 
iperzel sau orice altă provocaţiune, din ori
care parte ar fi, se va comunica şi nouă 
şi inspectoratului şcolar pentru a lua ma
surile cuvenite. 

în interesul binepriceput al bisericii şi 
şcolii sperăm că conducătorii satelor noas
tre îşi vor înţelege misiunea, lucrând în de
plină armonie la edificarea culturii în popor. 

La sfârşitul anului şcolar fiecare preot 
va face raport protopopului despre instruc
ţia religioasă în cursul anului împreună cu 
datele statistice cuvenite. 

Cluj, la 19 Noemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 

A apărut: CLUJUL ROMÂNESC 

CALENDARUL 
Eparhiei noastre pe anul 

P r e ţ u l C a l e n d a r u l u i : 1 9 3 3. 
c u Ş e m a t i s m 3 0 Lei. 
fără Ş e m a t i s m 15 Lei. 

De vânzare la „Librăria Eparhială" 
Cluj, Piaţa Cuza Vodă 6. 




